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Referat af 91. bestyrelsesmøde ons. 16. november 2022 
 

1. Godkendelse af dagsorden og godkendt referat af det 90. møde 
Dagsordenen blev godkendt. Fraværende var Bertil. 

2. Økonomi 

Budgetopfølgning og likviditetsprognose pr. 31. oktober 2022 
En smule højere tilskud end budgetteret med er desværre langt fra nok til at udligne de forventede 
budgetoverskridelser på både personale og energi. Den gode nyhed er, at budgetoverskridelsen 
vedr. energi, i hvert fald sådan som energimarkedet ser ud lige pt., ikke ser ud til at blive lige så 
stor, som vi frygtede på sidste møde. 
 
Det er naturligvis uheldigt, at et i forvejen meget dårligt år bliver endnu dårligere. Det er meget 
vanskeligt at give bud på et endeligt resultat. Det er ofte set, at der sker uforudsigelige ting – og 
det kan såmænd være i begge retninger. Men at underskuddet bliver større end budgetteret med 
synes ganske vist. 
 
Kirsten spurgte til størrelsen på den forventede budgetoverskridelse vedrørende personaleomkost-
ninger, der forventes at blive på op mod 400.000 kr. Thomas forklarede, at det ”kun” er de 250.000 
kr., der vedrører egentlig løn, dvs. under 1% af lønbudgettet. De sidste 150.000 stammer fra de 
refusioner, som vi havde budgetteret med, men som vi desværre ikke får. En afvigelse på 250.000 
kr. på løn er bestemt ikke usædvanlig, når man, for at få en opgavefordelingskabale til at gå op, 
eksempelvis skal sætte nogle lærere 5-10% op i tid og ansætte en barselsvikar. Vi har også set 
større afvigelser end det. Under samme hovedpost finder man også ”bevægelsen på feriepengefor-
pligtelsen”, som helt egenhændigt kan svinge med tilsvarende beløb. Som Allan endelig nævnte, 
kan det også være nødvendigt at oprette ekstra, små hold som en følge af elevernes studieretnings-
valg. 
 
De nævnte årsager sammenlagt med den momsrefusion, vi har til gode, forklarer den difference, vi 
har på likviditeten sammenlignet med forventningen på seneste møde, hvor der ikke var afvigelser. 
 
Bestyrelsen tog beretningen til efterretning. 

Renteudvikling og lånekonvertering 
Låneomlægningen er i fuld gang. Kurssikring er gennemført, hvorfor resten blot er formaliteter. En 
kursgevinst på ca. 3,5 mio. kr. og en merydelse i 2023 på ca. 30.000 kr. var inden for det mål, som 
gruppen satte sig, efter vi var kommet os oven på ærgrelsen over 6%-lånet lige før efterårsferien. 
Denne kursgevinst vil mere eller mindre udligne årets underskud. Og selv om det naturligvis kommer 
til at pynte gevaldigt på årsrapporten, laver det ikke om på det faktum, at vi har et betydeligt 
underskud på driften. 
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Thomas fortalte, at han ikke har haft lejlighed til at undersøge mulighederne for placering af over-
skydende likviditet, men at det må være det næste, der skal tages fat på under denne overskrift. 
 
Bestyrelsen tog i beretningen til efterretning. 

Investeringsrammer 
Thomas fortalte om investeringsrammer, jf. sagsfremstillingen, og Allan uddybede, at der ligger et 
paradoks i, at vi på den ene side er selvejende, men på den anden side ikke helt selv kan råde over 
egne midler, hvilket en sådan investeringsramme bl.a. kan ses som et udtryk for. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

3. Bygninger 

Salg af pedelbolig 
Thomas fortalte, at han fortsat er ved at finde de rette samarbejdspartnere, når det kommer til 
mægler og landmåler, og at det med at vende indkørslen ser ud til at være en af de ting, som kan 
indeholde udfordringer. 
 
René nævnte, at vi skal overveje, om det er hensigtsmæssigt at lave for meget på en ny indkørsel, 
når en kommende køber måske selv kan have ønske om at bestemme belægning mv. 

Instruks om energisparetiltag 
Vi kan konstatere, at det virker. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

4. Bestyrelsesansvarsforsikring 
René ridsede kort situationen op og fortalte afslutningsvist, at han ikke personligt syntes, at det var 
nødvendigt med en bestyrelsesansvarsforsikring, men at det på den anden side også er vigtigt, at 
man som bestyrelsesmedlem føler sig tryg. 
 
Gitte nævnte, at hun heller ikke ser grund til at tegne nogen forsikring, bl.a. pga. den såkaldte AOF-
sag, hvor en bestyrelse ikke blev holdt ansvarlig. 
 
Bestyrelsen besluttede, at vi ikke på nuværende tidspunkt skal tegne en bestyrelsesansvarsforsik-
ring, men at emnet bør tages op med jævne mellemrum. 

5. Klassedannelse på 1.g-årgangen og strategiske overvejelser v/ uddannelsesleder 
Helle Boelskifte 
Helle fortalte, at det altid er spændende, når eleverne indmelder deres studieretningsønsker. Det 
ville bestemt være rart, hvis eleverne valgte i pæne klassestørrelser af 28, men det gjorde de heller 
ikke i år. Alligevel kunne Helle fortælle, at det hurtigt så pænt ud, og at resultatet faktisk ikke ligger 
ret langt fra det, som hun havde regnet med fra starten af året. 
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Vi går meget højt op i at give eleverne deres 1. prioritet. Det lykkes næsten altid for os, og i år var 
lykkeligvis ingen undtagelse. 
 
Helle gennemgik kort de enkelte studieretninger og nævnte bl.a., at 1a, der er en sprogklasse, kan 
se mere broget ud, end den faktisk er. Et af målene, når vi sætter flere studieretninger i én klasse, 
er at gøre det på en sådan måde, som vi erfaringsmæssigt ved fungerer godt. 
 
Kirsten spurgte til spansk A, som det – ud fra studieretningsoversigten – godt kunne se ud til, at der 
kun er få elever, der har. Alle elever har imidlertid 2. fremmedsprog, og det er langt fra alle, der har 
det i en studieretning. Efter et hurtigt opslag i det studieadministrative system (Lectio) kunne Birgit 
fortælle, at der er 3 1g-hold med spansk A på henholdsvis 25, 26 og 28 elever. 
 
Anne Mette bemærkede, at kun få har valgt studieretningen MA-Fy-Ke, som hun ellers forbandt med 
en klassisk naturvidenskabelig studentereksamen. Helle forklarede, hvordan flere elever end dem, 
der har valgt den pågældende studieretning, godt – på den ene eller den anden måde – kan ende 
med at få en tilsvarende studentereksamen alligevel. Dels ved valgfag, og dels fordi bioteknologi på 
A-niveau tæller som både kemi og biologi på B-niveau. Og vi har relativt mange, som netop vælger 
bioteknologi. Hvad angår studieretningen biologi A og kemi B, kan eleverne også få matematik på 
A-niveau, hvis de opgraderer det B-niveau, de har, når de påbegynder studieretningen. Dette valg 
skal de først træffe i 2.g, hvor de så har haft lejlighed til at afprøve, hvor meget matematik de 
magter. 
 
Allan fortalte, at vi i modsætning til mange andre gymnasier har relativt mange, som vælger sprog 
og naturvidenskab, mens man andre steder ofte ser en meget høj andel af elever med samfunds-
faglige studieretninger. Vi er godt tilfredse med at have en mere ligelig fordeling. 
 
Allan fortalte derudover om den proces, vi har været igennem, og som er gået ud på at navngive 
studieretningerne. Det er egentlig et Randers-fænomen at navngive studieretninger. Dette ses også 
på Statsskolen og Tradium hhx/htx. Allan uddelte en oversigt, som i første kolonne viser de 4 ho-
vedgrupper, i anden kolonne de nye navne på studieretningerne og i tredje og sidste kolonne en 
traditionel studieretningsbetegnelse opdelt på fag. Dette gør det mere overskueligt, når studieret-
ningerne skal præsenteres for potentielle nye elever. 
 
Kirsten fortalte, at hun som forælder ville være glad for at have den nye oversigt, men at den ville 
være endnu bedre, hvis den blev udbygget med en mulighed for at få noget at vide om mulighederne 
for videreuddannelse. Måske noget, som man kan dreje, folde, skyde mv. Gitte var enig heri. Allan 
fortalte, at vi aldrig tidligere har tænkt på at lave noget, som man på den måde kan ”røre og gøre 
ved”, men det var en god ide, som han vil tage med videre. 
 
Anne Mette syntes også godt om den nye oversigt. Hun spurgte, om det er et strategisk valg, at 
musik har så fremtrædende en rolle med sit helt eget hovedområde. Birgit mente, at det først og 
fremmest skyldes faget. Tidligere kaldte vi hovedgruppen ”Kunst”, men når nu det faktisk er musik, 
så er det i virkeligheden mere retvisende. Kirsten fortalte, at hun genkender Paderup som et sted 
med musik. Allan fortalte, at musik traditionelt er en del af mange elevers identitet. Musikeleverne 
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her på Paderup Gymnasium fylder måske lidt mere, end de gør andre steder, selv om de numerisk 
ikke er flere her på skolen. Det er nok mere en tradition end et egentligt strategisk valg. 
 
Bestyrelsen tog i øvrigt beretningen til efterretning. 

6. Ferieplan 2024/25 v/ uddannelsesvejleder Helle Boelskifte 
1. Kriterium: Vi skal have 200 skoledage eller mere 
2. Kriterium: En juleferie, der giver mening. 3. januar er erfaringsmæssigt det tidligste, som vi kan 
starte efter nytår. 
 
Bestyrelsen vedtog ferieplanen for 2024/25 

7. Studievejledernes arbejde v/ studievejleder Birgit Andersen 
Birgit fortalte, at de er tre studievejledere, der alle underviser, men derudover bruger ca. 1/3 af 
tiden på studievejledning. På et seminar først på skoleåret har de i studievejledningen kortlagt alle 
de indsatser, der bliver gjort i løbet af de tre år, de unge mennesker er her på Paderup Gymnasium. 
Kortlægningen afslørede bl.a., at der ikke ligger så meget studievejledning i 2.g som i henholdsvis 
1.g og 3.g.  
 
Som noget nyt afholdes individuelle samtaler efter overgang til studieretningsforløbet. 
På seminaret har studievejledningen desuden arbejdet på at facilitere gruppevejledning for på den 
måde at komme omkring flere elever på en gang. Dette vil fremover bl.a. implementeres i 2.g, 
hvorved dette klassetrin samtidig bliver opprioriteret. I denne gruppevejledning anvendes talekort 
for at styre samtalen konstruktivt. Talekortidéen anvendes også på kursus for ”stille elever”.  
 
Martin var enig i, at det er en god idé med gruppevejledning i 2.g, da det er hans indtryk, at man 
godt kan føle sig lidt alene. 
 
Gitte spurgte, om vi har en psykolog ansat. Vi har en psykologordning i samarbejde med andre 
skoler, det såkaldte Hold-fast-projekt, der holder til på Tradium (men psykologerne afholder indivi-
duelle samtaler ude på institutionerne). Ventetiden er ifølge Birgit ikke slem hos os i øjeblikket. 
 
Kirsten roste først både oplæg og materiale. Kirsten henviste til undersøgelser, der viser, at en af 
årsagerne til, at de studerende vælger at forlade deres videregående uddannelse, er udfordringer 
med det nu at skulle være studerende. Kirsten spurgte derfor til, hvordan man i studievejledningen 
på gymnasiet arbejder med at forberede eleverne til de kommende nye krav. 
 
Birgit fortalte om historikken bag udlægningen af vejledning vedr. videreuddannelse til Studievalg 
DK og indførelsen af ”gennemførselsvejledning” på gymnasierne. Spørgsmål om videreuddannelse 
lå tidligere, før 2008, hos gymnasiets studievejledere. Alligevel drøfter man dog som studievejleder 
af og til videreuddannelse med 3.g-elever. 
 
Karrierekompetencer er desuden blevet en del af undervisningen – i alle fag, selv om det sikkert 
giver bedre mening og er lettere at implementere i nogle fag frem for andre.  
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Helle nævnte, at studievejledning handler om at støtte elever i at gennemføre, men at vi også nogle 
gange vejleder elever ud, hvor dette skønnes at være det rigtige for eleven. Frafaldstruede elever 
arbejder vi sammen med Ungdommens Uddannelsesvejledning, UU, i Randers om. Det har alle ung-
domsuddannelser indgået en såkaldt garantiskoleaftale med kommunen om. 
 
Anne Mette spurgte til, hvordan eleverne vælger studieretning. Birgit fortalte om, hvordan eleverne 
er ret forskellige, når de skal vælge. Her spiller faglige interesser, egne evner, forældrenes hverv 
osv., men også det sociale, en rolle. 
 
Martijn fortalte, at det især inden for naturvidenskab er det faglige, som ligger til grund for valget. 
Og Amalie anførte, at fagkombinationen for de elever, der vælger samfundsfag, afgøres af, om man 
vælger matematik A til eller fra. Vælger man det fra, ender man med samfundsfag i kombination 
med engelsk. 
 
Afslutningevist nævnte Birgit, at hun også synes, at det er helt legitimt at vælge ud fra det sociale, 
bl.a. fordi man ofte får nemmere ved at klare det faglige, når man har det sociale på plads, og når 
man trives i øvrigt. 
 
Bestyrelsen tog i øvrigt orienteringen til efterretning. 

8. Bestyrelsens årshjul 
Bestyrelsen drøftede på et overordnet plan bestyrelsens årshjul. René fortalte, at bestyrelsens års-
plan – eller årshjul – er det mest centrale værktøj til at planlægge bestyrelsens arbejde og tid.  
 
Derfor foreslog han, givet det faktum, at årshjulet ikke er opdateret siden 2014 og der siden er 
tiltrådt en ny bestyrelse, at bruge lidt mere tid til at gennemgå og beslutte det fremtidige indhold i 
årshjulet på et mere detaljeret niveau, så der også bliver taget højde for den nye bestyrelses kom-
petencer, interesser og netværk. Da dette arbejde ville være alt for omfattende at behandle på et 
almindeligt bestyrelsesmøde, blev det foreslået, at dette blev taget op på et bestyrelsesseminar. 
 
Bestyrelsen vedtog det opdaterede årshjul, men besluttede samtidig, at indholdet i årshjulet for 
bestyrelsen skal stå i fokus på et halvdagsseminar d. 24. april 2023 kl. 14-19, der afsluttes med 
middag. På mødet d. 28. marts 2023 skal bestyrelsen komme med input til forberedelsen af semi-
naret. 
 
Kirsten tilbød at stå til rådighed med sine proceskompetencer i forbindelse med tilrettelæggelsen af 
halvdagsseminaret. 

9. Orienteringer 
Allan orienterede om nyt vedr. kapaciteter. Vi var utilfredse af flere årsager. Dels oplever vi betyde-
lige fluktuationer i ansøgertallet, og dels er det uklart, hvordan vores ASF-elever skal behandles i 
ordningen. Det foreløbige svar vedr. elever med forrang er, at man får mulighed for en dobbelt 1. 
prioritet, hvilket vil sige, at ASF-elever, der ikke optages efter en visitationsproces, har mulighed for 
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at have en ordinær 1. prioritet, fx på et andet gymnasium; denne ordning er dog kun på tegnebræt-
tet og endnu ikke implementeret i optagelse.dk (der åbnes efter nytår). 
 
Tilsvarende hersker der p.t. usikkerhed om, hvor justerbar den såkaldte foreløbige kapacitet, der 
lige nu er ved at blive fastsat, er i forhold til den endelige kapacitet, som bliver til, når Undervisnings-
ministeriet har alle elevansøgninger i hus (efter 1. marts).  
 
Allan fortalte, at det ser ud, som om stx-kapaciteten sættes ned i Randers. Han spurgte bestyrelsen 
om, hvilken – om nogen – reaktion der skal komme fra Paderup Gymnasiums bestyrelse/ledelse i 
den anledning. 
 
Gitte fortalte, at det har været behandlet flere gange på regionsrådsmøderne, og at det er noget af 
det, som skaber allermest debat. Hun vil rejse spørgsmålet om Paderup Gymnasiums kapacitet, 
særligt i forhold til ASF-problematikken, på det kommende regionsrådsmøde (23 nov.). 
 
René bakkede op om dette. 
 
Fra skolekontaktmødet fortalte Allan om, at man på Randers Statsskole har oplevet, at der er en 
stigning i antallet af elever, som søger at gå i skole et bestemt sted frem for på en bestemt uddan-
nelse. 
 
Martijn gjorde opmærksom på, at han havde oplevet, at der generelt ikke var nogen eksponering 
fra ungdomsuddannelser på små friskoler i omegnen af Randers. Han mente således, at der kunne 
være et potentiale for at appellere til flere elever her. 
 
Bestyrelsen besluttede at udskyde ”orienteringen” om ”de svære emner” til december-mødet som 
et selvstændigt diskussionspunkt og tog i øvrigt orienteringerne til efterretning. 

10. Eventuelt 
Intet. 
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